



# 平安半年报 全市命案破案100%

## 共破获各类案件10299起,抓获犯罪嫌疑人6186名,同比上升21%

刚刚出炉的我市上半年刑事案件破案情况统计显示,今年上半年,全市公安机关向甬城市民交出一份漂亮答卷:共破获刑事案件10299起,抓获犯罪嫌疑人6186名,其中刑拘5636名,移送起诉,同比上升21%。其中命案发案30起,同比下降30.2%,为历年最低,30起命案全部告破,破案率达100%。

### 多年严打成果凸显,命案发案数历年最低

命案等恶性案件一直是警方的打击重点,近年以来,全市各级公安机关牢固树立“命案必破”理念,把侦破命案作为展现警方“无坚不摧”的过硬品牌,不断提升攻坚克难的核心战斗力,命案破案率逐年上升,有力地震慑了犯罪。而与此同时,发案数则呈逐年下降趋势,今年上半年发案数与前三年同期相比下降44.4%。另外,强奸、放火等五类恶性刑事案件发案也同比下降1.9%,破案率达到98.1%。

一起命案侦破的黄金时间是发生命案后的48小时。为了最大程度地抓住这发案后的黄金时段,宁波警方坚持快出警、快勘查、快走访、快布控、快抓获、快审讯的“六快”原则,各个环节快速响应、高效运转、衔接紧密,为快侦快破案赢得先机、赢得主动。

6月18日11点,奉化市锦屏街道发生一起命案,河南籍男子关某被人发现死在茗山路一企业宿舍内,经现场勘查、法医检验认定系他杀。奉化市公安局立即启动命案侦破机制,抽调多警种精干警力组成专案组全

面开展案件侦破工作,不到3个小时,便发现河南籍男子王某有重大作案嫌疑。专案组立即围绕王某展开调查,并组织警力分组在王某可能落脚、经常活动场所全面落实布控,并于次日下午2点在江北区将其抓获,而此时距离发案仅27小时。经讯问,王某交代与关某因琐事发生纠纷,恼羞成怒将其杀害的犯罪事实。

据了解,今年上半年,全市公安机关除破获全部30起现行命案外,还加大攻坚力度,加强命案积案梳理分析,集中优势警力狠抓命案积案破案行动,共破获了4起前年命案积案,破案绝对数居全省前列。

### 创新战法打盗抢团伙,侵财案件发案数下降

今年上半年,全市各级公安机关突出打击主线,创新打击战法,深入打击群众反映强烈的侵财型犯罪,共破刑事侵财案件6888起,移送起诉侵财犯罪嫌疑人3165名,同比上升10.1%,全市立刑事侵财案件36905起,同比下降7.38%。

据了解,全市公安机关改变以往浅层打击,难伤犯罪分子“筋骨”的传统做法,积极整合各警种力量,创新构建以信息为引领

的精确化作战模式,开展“点穴式”集群收网,给犯罪团伙以斩草除根式的打击,上半年共打掉侵财犯罪团伙330个,其中5人10起以上案件的团伙36个、电信(网络)诈骗犯罪团伙11个。

今年伊始,我市公安机关通过一起普通的街面扒窃犯罪线索,经过缜密侦查,层层推进,摸清了一个成员多达50余人的特大扒窃和车盗犯罪团伙。3月25日深夜10点至次日凌晨5点,市公安局指挥部部署海曙、江东、鄞州等地的公安机关和多个警种,开展专案集中收网行动,一举抓获“盗、收、销”违法犯罪嫌疑人61名,当场缴获一批赃物和作案工具。收网行动后5天,海曙、江东、江北、鄞州扒窃案件环比下降83.9%。

今年4月25日上午9点至次日凌晨5点,全市公安机关在市委常委、公安局长刘凯的统一指挥下,调集海曙、江东、鄞州、奉化、宁海、象山六地公安机关和市局刑侦、禁毒、巡特警、治安、科通等各单位1000余名警力,分别在宁波、台州和上海等地,对盘踞在宁波市的一个系列性入户盗窃犯罪团伙展开集中收网行动,一举抓获违法犯罪嫌疑人54名,破获案件100余起。打掉该团伙后10天内,我市海曙、江东、江北、鄞州四区入户盗窃案件发案同比下降74.5%。孙波 俞敏 孙其伟

### 28名民警管200万机动车、200万驾驶人

### 完成不可能完成的任务

#### ——记2013年“宁波最美警队”车管所牌证科

走进市公安局交通警察局车辆管理所办证大厅,不知道办业务的流程,不妨去找那个身上挂着红色绶带的“导办”。

“导办”会告诉你,需要备齐哪些证件;如果忘了带,就赶紧回去拿,不用等到取了号,排到窗口才知道,可以节省不少时间。

这项服务举措在全国都属首创。通过数据对比,更能感受到坚持这项举措的不容易。

车管所牌证科只有28名民警,却要对全市200多万辆机动车和200多万名机动车驾驶人进行管理。以办证大厅为例,每个窗口工作人员的日常接待量起码有50~60人次。

就像一句老话所说,细节决定成败。

牌证科连续多次获得市“文明窗口”和“十佳窗口”称号;被评为2013年“宁波最美警队”;也为其所在的车辆管理所连续6次被公安部评定为一等车辆管理所,2013年8月被公安部荣记集体一等功做出突出贡献。

细节背后,是28名民警对待工作的责任心。

### 退办单和手机保管箱

有一次,牌证科副科长林静在拍照室遇到一个为办驾驶证来拍照的外地人。从对方的抱怨中,林静得知,因为照片不合格,他已经跑了第二次。

“当时也没有跟我要白底的一寸照。”对方的语气中带了一丝埋怨。

林静立即接通了当天“导办”的电话,“强调过很多次了,需要准备哪些证件,都是一次性告知的。”

对方听到林静打电话,反倒有些不好意思,“没关系,可能是我当时没有听清楚。”

“像你们这样好的服务态度,的确是不多见。”在一旁办理业务的市民也插了一句。

如今在牌证科,形成了这样一个规矩:窗口工作人员在退办业务时,必须向来办业务的群众提供书面的“退办单”,把所有需要补齐的资料一一罗列。

“一般来说,群众顶多只要跑两趟。”林静说。

以前,群众来办业务不熟悉流程,给“黄牛”的出现提供了机会,他们以提供服务为由,收取一定的费用。

群众对此也有怨言,但自从牌证科特别安排了“导办”,挤压了“黄牛”的生存空间,也减少了群众的经济损失。

不仅仅是在服务中,在业务受理中,牌证科的民警也是“急人所急”。

外地驾驶证到宁波使用,要办理转入手续。可很多外地驾驶员往往要等到驾驶证快过期了,才匆匆赶来办理。

若是按照流程,肯定是来不及。一旦逾期,这部分驾驶员要先回到原籍地换证,再来办转入。一来一回,耗费时间、精力和金钱。

牌证科的民警想了个折中的办法:先办理,等补齐所有手续后再领证。这样既维护了执法的严肃性,也为驾驶人提供了方便。

为避免类似情况再次出现,每隔一段时间,牌证科民警就会导出系统里的信息,打电话提醒有需要的车主来换证和年审。

(下接10版)

## 战训合一铸就“铜墙铁壁”



市公安局武装机动巡逻启动以来,各地公安机关根据统一部署也全力推进本地武装机动巡逻队组建工作,重点针对辖区车站、广场、医院等繁华区域和人员密集场所加大巡控力度,同时强化“实战模拟”动态演练,全力提升应急处突实战能力。图为余姚市公安局巡特警战训结合场景。

孙波 何松文 文/摄

